



全国中职班主任开展能力“大比拼”

3.8万名教师参加省、市、校三级比赛 我省2人在决赛中获一等奖

新方略 新力量 湖南职教观察

想要当好一名中职班主任，徒有一腔热情是不够的，还需要

要具备教育教学、组织管理、人际沟通和职业指导等多方面能力，才能让学生感受到来自班主任的“原汁原味”的爱。12月12日，2020全国职业院校技能大赛中等职业学校班主任能力比赛在长沙财经学校落下帷幕。72位来自全国各中职学校的班主任齐聚一堂，一决高下。

据悉，这是在全国职业院校技能大赛中首次设立中职班主任能力比赛，备受职教界关注。一场比赛如何成为中职学校班主任建班育人能力提升的重要引擎？三湘都市报记者在大赛期间进行观察和采访。



37个省级参赛队全覆盖，全方位考察班主任能力

作为中职学生健康成长的引领者，中职班主任的专业化水平和能力，直接影响中职学生的全面发展和中职学校德育工作的状况。本次比赛专家组组长、教育部职业技术教育中心研究所所长王扬南介绍，今年是全国职业院校技能大赛设立中职班主任比赛的第一年，正在努力构建国家、省、市、校四级联动的赛事体系，将比赛打造成为职业院校德育和思政工作体系中的重要一环，成为中职学校班主任建班育人能力提升的“重要引擎”。

记者了解到，比赛突出赛训一体，通过比赛及配套活动，带动各地、各中职学校加强班主任队伍专业化建设，提高中职学校学生管理和德育工作水平。在现场决赛中，还通过班级建设方案、主题班会方案和实录视频、教育故事、班级活动策划方案、情景模拟

处置、班级建设方案实施情况介绍、现场答辩展示等，系统呈现参赛班主任的建班育人能力。

值得一提的是，尽管是首届比赛，但全国各地中职班主任参赛热情高涨。王扬南说，比赛实现37个省级参赛队全覆盖，其中共有34个参赛队举办省级比赛、274个城市举办地市级比赛、3100余所中职学校举办校级比赛，带动3.8万名教师参加了省、市、校三级比赛。

为吸引社会各界关注中职班主任工作，开展班主任工作理论研究，比赛还面向全社会征集决赛赛题，汇集各地100余个“班主任工作室”案例，为下一步厘清“班主任工作室”建设的目标定位、运行机制、工作形式和载体、队伍建设等，推进班主任工作室建设奠定基础。同时组建了专家库，为后续加强班主任队伍建设储备智力支撑。

从实际工作出发，杜绝比赛与教学“两张皮”

在长沙财经学校参加现场决赛的72名中职班主任，可谓是优中选优的“佼佼者”。经过一番激烈比拼，代表湖南参赛的芷江民族职业中专李国栋老师、长沙财经学校杜永微老师拿到一等奖。

“85后”李国栋“耕耘”在班主任工作一线已经8年。虽然曾多次在全省及全国赛事中拿奖，但李国栋坦言，这场能力比赛“挺难的”。“比赛从实际工作出发，考核了我们各方面的工作，这个如果没有平时的积累，仅靠赛前去突击一下，是完不成的。”李国栋告诉记者，在比赛中，他根据现在班情撰写了《圆梦2021，遇见更好的我们》的班级建设方案。比赛结束后，他还会把这份方案在所带班级里去实施。

回顾比赛，长沙财经学校教师杜永微认为，班级建设方案的实施涉及到一名教师对于建班育人理念的系统性、整体性，既要抓大也不能放小，要将

这个部分全部统筹过来，还是有一定的难度。她表示，虽然能获得一等奖，但是通过比赛，也发现还有很多能力需要加强。“比如赛题呈现了很多中职生不同的实际问题，如果能够多积累心理学知识，以后在学生教育上会更得心应手一些，也能够给予他们更加切实的帮助和引导。”

王扬南表示，比赛也反映出一些实际问题，比如：班主任队伍建设水平省际差异还较大，发展不平衡不充分；参赛材料欠规范、欠完整，班主任基本功欠扎实、信息技术运用能力欠充分等。接下来，将用三年左右的时间，把中职校班主任能力比赛打造成为职业教育战线落实立德树人根本任务，推进班主任队伍建设的金牌项目。发挥获奖教师的引领示范作用，做好比赛成果转化，推进班主任团队、班主任工作室建设。进一步细化参赛材料的规范性要求、常态化要求，防范“为赛而赛”，杜绝“空对空”“两张皮”。

■记者 黄京 杨斯涵



全国职业院校技能大赛中等职业学校班主任能力比赛部分一等奖获得者合影。通讯员 供图

链接

比赛为中职班主任队伍“画像”

本次比赛对进入到全国比赛的233名参赛选手的数据进行了初步分析，从侧面反映出了一些中职班主任工作的现状——

●【性别】
男性占27.9%；女性占72.1%。

●【年龄】
最大的54岁，最小的24岁；40岁以下的208人，占89.3%。

●【班主任工作年限】
最长的28年，最短的4年；10年以上的66人，占28.3%；5-10年间的94人，占40.3%；5年以下的73人，占31.3%。

●【任课情况】
在所带班级任课的201人，占86.3%；非所带班级任课教师32人，占13.7%。

●【职务】
校领导1人，中层领导42人，普通一线教师190人。

●【职称】
副高23人，中级149人，初级53人，未定级8人。

从这些数据我们不难得出一幅中职班主任的画像——年龄在30-40岁、中级职称、担任班主任10年以内、在所带班级授课的一线普通女老师是中职班主任队伍的主体。

长沙望城区业主注意：部分一手房购买者可退多缴契税

退税适用对象、办理方式等相关细则发布

本报12月13日讯 “长沙望城区部分一手房可退契税”、“听说望城买房可以退税”……近日，关于望城部分购房者可退税的消息引发市民热议。今日，记者从长沙市望城区税务局获悉，对于此事，该局发布了一则《温馨提示》，明确了部分一手房退契税细则。

《提示》指出，今年以来，长沙市望城区税务局开展了“营改增”后全区一手房契税缴纳情况清理复核，发现部分房地产开发企业未及时根据项目施工许可证时间到税务局进行备案，导致部分购买一手房的纳税人因购房时契税计税依据（合同不含税价）适用不当，多缴契税。

近期，该局关注到有部分自媒体发布文章称“2017年7月以后在望城区购房可退契税”，相关表述不准确，对市民造成了误导，也接到了一些市民关于此问题的电话咨询，特此作出提示。

据介绍，适用退税的对象为购房合同价除以1.05的结果等于“契税计税依据”，且所购房屋楼

栋的开工日期在2016年5月1日之后（开工日期可向房地产开发企业咨询）的购房者，可以退还多缴税款。

如果市民需要办理退税，需携带购房人的身份证信息，开户名为购房人的银行卡信息（银行卡号、开户行）。若房屋为多人共有，务必提供开户名为购房人的银行卡信息（非共有人的银行卡信息）进行办理。

退税办理方式可以自行前往办税服务厅办理，或者将购房人的姓名、身份证号码和银行卡信息（银行卡号、开户行）报送给房地产开发企业，由房地产开发企业收集后，统一办理退税手续。

“如在2021年6月30日前仍未办理退税，我们将会通过原缴税路径退还多缴税款。若您缴款时购房人姓名与缴款银行卡账户名不一致或使用现金缴税，将无法通过原路径退还方式退还，请务必及时办理。”长沙市望城区税务局相关负责人介绍。

■记者 卜岚

第三届中国诗词教学大会将在长沙举办

本报12月13日讯 记者今天在长沙举行的新闻通报会上获悉，由中国教育发展学会等主办的第三届中国诗词教学大会系列活动将于12月25日至27日在长沙举办。本次大会将开辟线上、线下两个会场，线下有来自全国18个省市的2000多名语文和诗词教学专家齐聚长沙，一起探讨诗词教学之道。

据悉，本届诗词教学大会将结合部编语文教材的中小學生必

背古诗文相关篇目，安排有多场名师现场教学课堂和古典诗歌教学讲座。此外，大会期间，还将举行“纪念中国共产党成立100周年”红色经典诗歌朗诵晚会，以及“文化自信 以诗为魂”古典诗词吟诵晚会。届时来自全国各地的吟诵专家，如唐调、湖湘调、平江调等国内代表性的吟诵传承人，将集聚一堂，为本年度带来一场最值得期待的诗词盛宴。

■记者 李成辉